

# 劳动润心田 成长绽光彩

## 龚路小学教育集团举办劳动教育展示活动

为全面落实教育部《关于加强劳动教育的文件》要求，龚路小学教育集团积极投身劳动教育的创新实践，致力于打造各具特色的劳动教育品牌。11月20日下午，主题为“劳动润心田·成长绽光彩”的龚路小学教育集团劳动教育展示活动在浦东新区龚路中心小学小剧场举办。浦东新区教育局义教处、德育处，浦东新区青少年活动中心德育部，浦东新区教发院，小学教育指导中心，上海市劳动学科专家、领导，龚路小学教育集团理事长、成员学校校长、书记、联络员和教师代表等300多人出席了本次活动。其他兄弟学区集团教师通过线上观摩的形式积极参与。

### 教育展示 记录成长

在此次展示活动中，与会者共同领略了“绿色小农夫”的田园梦想，感受了孩子们在“创意手工坊”中的匠心独运，探索了“智能科技劳



动”中前沿的科技，重温了“传统工艺传承”中的文化精髓。每一处展示都是劳动智慧的展现，每一个作品都记录着孩子们在劳动中的快乐与心灵的成长。

龚路小学教育集团理事长蔡忠铭对各位领导、专家、教师的到来表示热烈欢迎并为展示活动致辞。他表示此次活动的开展不仅是为了更好地落实“五育并举”实施理念与探索高效的实践路径、方法，更是在以往“聚焦双减”“聚焦师资”“聚焦课后服务”的基础上，以劳动课程为抓手“聚焦劳动”，以提升育人品质。

同时，他也希望通过此次集团组织的展示、交流、研讨活动，引发大家更多的思考，习得更多的实践途径与方法，从而让学生们得到“以劳树德、以劳增智、以劳强体、以劳益美”的优质成长。

### 特色课程 示范引领

随着2024学年的开启，一年级的孩子们迎来了新教材的全面实施。劳动课作为教育课程的重要组成部分，首次正式纳入了学生的课程表。

展示活动中，龚路中心小学老师余婷婷带来了一年级劳动课《小种子，变变变——豆浆的制作》，该课是学校劳动特色项目《种子的秘密》中的第五课时。余婷婷通过“挑



豆子、泡豆子、磨豆子、煮豆浆”等环节融学于践，让学生在探索实践中学习了如何科学、规范地使用石磨磨豆浆，在提高劳动素养的同时又传承了中国传统文化。

此外，数字故事《“劳”筑成长路·“育”见美未来》则展示了在过去一年里，集团在劳动教育方面的精彩瞬间。龚路小学教育集团各校深入开展劳动特色课程，推动劳动教育的创新实践，全面提升学生的劳动素养、综合能力。在未来，龚小教育集团也将在携手共筑优质教育资源的同时，矢志不渝地推动对劳动教育的深耕细作，

从紧密合作迈向示范引领新高度。

### 教育论坛 提升自我

在劳动教育的实施过程中，龚路小学教育集团引领教师通过不断学习、实践与研究实现自我提升。此次活动中还举办了劳动教育论坛，8位来自集团不同学校的老师围绕劳动教育的价值与实践路径展开多角度、多层次的探讨。上海市劳动学科特级教师顾沁华作点评指导。

最后，浦东新区教育局德育处处长陈菊英作总结讲话。她认为，作为上海市示范性集团创建单位，龚路小学



教育集团在此次劳动教育展示活动中，为大家呈现了一个“创新驱动”的生动案例，让大家看到学校不单是知识的传播空间，更是社会生活的模拟器，是一个连接社会的中转站。在这个真实的世界里，孩子们可以找到自己的人生意义，找到学习的价值和自己的使命感。

劳动不仅仅是技能的传承，更是精神的培养。未来，龚路小学教育集团也将持续聚焦发展学生核心素养，以“劳育”促进“五育”，积极推进劳动教育课程改革，全面提升育人质量，进一步推动劳动教育课程落地生根。

# 阅读启智慧 书香伴童年

## 嘉定区华江小学举办第十届读书节闭幕式暨亲子共读活动决赛

近日，嘉定区华江小学迎来了第十届读书节闭幕式暨“声”动华小 阅读正当时”亲子共读活动决赛。全校师生及家长共同见证了这一场书香四溢的盛会。

### 知识竞赛问答

闭幕式在一段温馨的互动暖场和有奖知识竞赛中拉开序幕，同学们积极参与，现场气氛热烈。随后，主持人宣布闭幕式正式开始，并带领大家回顾了读书节期间的各项精彩活动。通过一段段视频，大家仿佛又回到了那段沉浸在书海、品味知识的日子。

### 颁奖仪式

本次读书节，一二三年级的同学们在阅读课外书籍后创作了形式多样的阅读分享作品，包括绘画、荐书视频和文字感受等。华江小学党支部副书记、工会主席华杰为获得一等奖的同学颁发了奖状。同时，四五年级的同学们也收获颇丰，他们通过参与“课外文学知识宝典”的学习和课外阅读知识竞赛，不仅补充了许多文学常识，还锻炼了自己的思维能力和团队协作能力。副校长王昕宇为在竞赛中获得一等奖的同学颁发了奖状，并对他们的努力表示了肯定。

### 优秀节目展演

亲子共读活动决赛是本次闭幕式的重头戏。来自1~5年级的15组入围决赛的家庭携手登台，用朗诵、表演等形式展现了亲子共读的魅力和成果。他们的表演有趣而精彩，赢得了现场观众的阵阵掌声。

上海人民广播电台《故事广播》总监贾娴对亲子共读决赛进行了专业点评，她高度赞扬了同学们出色的朗诵能力以及家长们与之展现出的默契配合，并热情鼓励更多家庭加入到亲子共读的行列中来。

### 新书发布仪式

此外，闭幕式上还举行了《晨曦》学生作品



集的新书发布仪式。这本书收录了华江小学同学们自己写的作品，是他们才华的结晶。贾娴和华江小学刘清华语文名师工作室主持人刘清华共同为新书发布仪式揭幕，并向同学们赠送了书籍。

在读书节期间，许多教师为指导学生阅读付出了辛勤的努力。学校特别为这些教师颁发了“最佳指导教师”荣誉证书，以表彰他们在阅读推广中作出的贡献。

随着亲子共读决赛的圆满落幕，学校为获奖家庭颁发了荣誉证书。一等奖和特等奖的获得者成为了全场瞩目的焦点，他们的精彩表现赢得了大家的热烈掌声。

最后，华江小学校长朱晓露为读书节闭幕式致辞。她回顾了读书节的点点滴滴，对同学们的积极参与和老师们的辛勤付出表示了感谢。同时，她也鼓励同学们在未来的日子里继续热爱阅读、勤奋学习，为实现自己的梦想而努力。

随着朱校长的致辞结束，华江小学第十届读书节闭幕式也圆满落幕。虽然读书节已经告一段落，但阅读的道路永无止境。相信通过这次活动，同学们已经在心中种下了一颗爱阅读的种子，它将伴随着他们的成长，最终长成参天大树，挂满名叫“知识”的硕果。

# 嘉定区马陆育才联合中学 开展“双新”背景下的学习方式变革探索与实践

为进一步深化“双新”背景下的教育教学改革探索与实践，今年10月到11月，嘉定区马陆育才联合中学以“‘双新’背景下的学习方式变革”为主题开展第七届教学节活动，为期一个月的教学节主要聚焦“学习方式变革”，以5E课堂教学改革、跨学科项目化学习研讨和学习任务驱动下的作业设计为主要内容，通过展示、主题研讨和交流分享的形式依次开展。

11月22日下午，学校举行了第七届教学节闭幕式。合作办学单位上海市育才中学教师代表和学校全体教职员工参加了本次活动。

### 指向核心素养发展 持续推进教学变革

学校副校长付萍萍以“‘双新’背景下的学习方式变革”为主题，对学校第七届教学节进行了总结。她介绍了本次教学节活动的特点——具有“双新”特点的课堂教学，聚焦学习方式变革的跨学科项目化学习，注重学生综合实践能力培养的的作业设计。同时，她也提出，学校将从教师学习的角度，持续聚焦“学习方式变革”这一主题，深化教学研究，促进教师在真实教育教学场景中获得专业成长。

### 围绕“双新”落实 深化5E课堂教学

围绕“双新”落实，教师在5E课堂教学的基础上，不断细化和深化学科素养在学习活动中的培育和发展，学校骨干教师精心准备，呈现了一堂堂精彩又有温度的展示课。骨干教师高质量的展示课起到了良好的示范作用。

学校新进的青年教师借助教研团队的力量，积极创新，挑战自我。在信息技术的赋能下，教学课件、教学设计等，充分展现出他们善思、乐学、踏实、勤勉的工作态度。在备课、磨课、反思的过程中，青年教师们也得到了历练与成长。

### 双新背景下学习方式变革的思考

方婷婷、邹瑶、张好恒



在闭幕式上，青年教师方婷婷、邹瑶和张好恒从听课教师的角度探讨了关于“‘双新’背景下的学习方式”变革的体会和思考。

### 聚焦学习方式变革

#### 开展跨学科项目化学习

作为嘉定区跨学科项目化学习种子校，教师们积极开展跨学科项目化学习的设计与实施。通过跨学科融合，为学生打造生动的学习场景，引导学生从不同的角度理解知识，培养了学生独立思考和解决问题的能力。

陈凤婷老师分享了阅读项目化学习案例《走进鲁迅展馆设计》，陈正英和陈平老师分享了基于自然科学博物馆的项目化学习案例《守护母亲河》，简相国老师和学生张鹤满分享了跨学科项目化学习案例《数学校本作业封面设计》。在市课程领导力项目的引领下，学校各教研组设计并实施学科实践活动，并撰写活动案例，为深入推进国家课程的校本化实施积累了丰富经验和创新成果，本次教学节发布了学校《单元视角下学科实践学习活动案例集》。

### 持续深化合作办学 携手深化教学改革

合作办学单位上海市育才中学副校长陆红芳在专家点评环节指出，马陆育才联合中学在课程教学研究与实践方面的成果明显，尤其是在“双新”的背景下，学校在跨学科项目化学习研究方面持续深化，为学生的终身发展奠定了基础。希望两校在落实“双新”的过程中，协同发展，深化合作，不断提升办学品质。

本届教学节历时一个多月，学校组织了一系列丰富多彩的教学活动，为教师们搭建了专业成长与智慧交流的平台。同时，全体教师以饱满的热情和专业的态度，致力于打造“双新”背景下5E课堂教学新样态，为学生的全面成长和学校的高质量发展贡献了力量。